
CONSIDERAŢII PRIVIND TIPOLOGIA INCINTELOR DE APĂRARE A BISERICILOR - - CETĂŢI 
TRANSILVĂNENE 

Une presentation des types d'enceintes de defense 
des egalises-citadelle de Transylvanie, investigues 
chronologiquement. 

Fortificaţiile reprezintă pentru rncietatea evu
lui mediu un program arhitectural de o deosebită 
importanţă. Existenţa în Transilvania a nume
roase fortificati i: cetăti, castele fortificate, 
incintele fortifi'cate ale' oraselor si mai ales 
cetătile si bisericile fortificat~ tără~esti, consti
tuie' o trăsătură specifică a ~rhite~turii sale 
medievale. 

Spre deosebire de oraşe, în care întreaga 
suprafaţă locuită era încercuită cu ziduri de 
incintă, locuitorii satelor, fiind în număr mai 
redus, trebuiau să se limiteze la un spaţiu mai 
restrîns, cel mai indicat fiind incinta din jurul 
bisericii, aceasta din urmă, prin măsuri de forti
ficare urmînd să preia rolul donjonului din 
cetăţile cavalereşti. 

Analizînd modificările suferite în timp 
de constructiile de fortificatii, observăm că 
ele nu decu~g din schimbării~ stilului arhitec
tural corespunzînd unei anumite faze a istoriei 
arhitecturii , ci sînt în directă relaţie cu evoluţia 

tehnicii de atac şi defensivă - aceasta avînd 
repercusiuni directe asupra formei în plan a 
incintelor, a dimensiunilor zidurilor, a dispozi
tivelor de apărare şi a materialelor de con
structie folosite. 

În °legătură cu aceasta reamintim că primele 
fortificatii, urmînd o milenară traditie locală, 
erau cetăţile din valuri de pămînt, cu palisade 
şi şanţuri. Cetăţile de piatră au apărut în prima 
jumătate a sec. al XIII-iea, cunoscute fiind: 
lîngă Alba I ul ia - cetatea Vurpăr; în valea 
Sebeşului - cetatea Săsciori; în Mărginimea Si
biului - cetăţile Jina, Tilişca, Orlat. 
După marea invazie a tătarilor din 1241 se 

ridică, cu îngăduinţa regală, numeroase reşe
d i nte no bi I iare fortificate, fortificati i de o rase, 
cetiţi ţărăneşti de refugiu ce adăposteau ~ai 
multe comune. Acestea, situate în locuri inac
cesibile, pe culmi de deal, au fost abandonate, 
multe dintre ele ln momentul în care au apărut 
biserici le fortificate. 

Biserica-cetate Homorod, jud. Broş ov - vedere generală. 
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Drum de strajă pe console de lemn la biserica-cetate 
Homorod, jud. Braşov. 

La Sînpetru, zwingerul a fost dublat, cetatea 
compunîndu-se din trei incinte concentrice. 

La cetăţi le de şes apărea şi un alt obstacol: 
şanţul cu apă (la Prejmer lăţimea şanţului ajun
gea la 18 m), şanţuri uscate (Bratei), sau terenuri 
mlăştinoase (Agnita). Accesul se făcea printr-un 

Turn şi porţiune de incintă (la Hărman, jud. Braşov) 
guri de păcură rezolvate în grosimea zidului. 
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pod ridicător cu o porţiune mobilă în dreptul 
porţii. 

Cetăţile aşezate pe deal foloseau configuraţia 
terenului în scopuri strategice. Caracteristică 
pentru acest tip este biserica cetate Biertan, 
la care prima incintă interioară înconjoară mar
ginea platoului, adaptîndu-se formei neregulate 
a reliefului. Această incintă cu patru turnuri 
(turnul primăriei, turnul ceasului, turnul mau
soleu şi turnul catolicilor) datează din sec. al 
XIV-iea, fiind anterioară actualei biserici. 

Contemporan cu biserica este al doilea zid de 
incintă, care înconjoară colina pe la mijlocul 
pantei, destul de înclinate, de unde derivă şi 
particularităţi le I u i constructive, cu înălţimea 
considerabilă dinspre exterior. 

În sec. al XVI-iea şi al XVII-iea, pe laturile 
S şi E şi pe latura V se dublează fortificaţia cu al 
treilea zid de incintă, spaţiul închis de acestea 
fiind controlat de cîte un turn. 

Amenajarea zwingerelor avea şi scopul măriri 1 
spaţiului ocrotit (de exemplu pentru adăpos
tirea animalelor) şi se construiau acolo unde se 
permitea extinderea spaţiului fortificat. 

Tot din necesitatea lărgirii spaţiului ocrotit 
apare un tip destul de răspîndit de incintă forti
ficată, reprezentat printr-o incintă circulară 
înaltă avînd adosate pe latura interioară un şir 
de cămări pe unul sau două niveluri (Prejmer, 
Hărman, Miercurea Sibiului etc). 

Ca urmare a înmulţirii populaţiei ce trebuia 
adăpostită în caz de primejdie, apare tipul cetă
ţilor cu curţi rectangulare juxtapuse (Chirpăr, 
lghişul Nou, Moşna, Cristian-Sibiu). 

Dispozitive de apărare proprii curtinelor 

După cum formele în plan ale incintelor 
dovedesc permanenta adaptare la evoluţia teh
nicii de asediu, acelaşi lucru îl putem constata 
şi la dispozitivele de apărare împotriva atacului 
de depărtare sau apropiere. 

Zidurile de incintă erau prevăzute cu drumuri 
de strajă a căror rezolvare putea fi: în grosimea 
zidului (Prejmer), pe arcade de zidărie (Moşna), 
parţial pe zid, parţial pe console. 

Drumul de straiă asigura accesul la dispozi
tivele de apărare: guri le de tragere (folosite 
împotriva atacului din depărtare), a căror formă 
se modifică odată cu tehnica de luptă - înalte 
şi înguste la cele pentru arcaşi, sau avînd formă 
de gaură de cheie sau dreptunghi alungit la 
cele pentru armele de foc. 

Pentru I upta din apropiere erau uti I 1zate 
burdufurile de păcură, de origine orientală, 
rezolvate în grosimea zidului sau aplicate pe 
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Biserica-cetate Pre1mer, jud. Braşov - p!on incintă 

zid, avînd partea scoasă în consolă I iberă iar pe 
latura frontală o fereastră de tragere. 

Un important rol de apărare în cadrul cetă
ţi lor îl aveau turnuri le, asigurînd control ul 
flancuri lor. Mai înalte în sec. al XIV-iea şi al 
XV-iea, ele îşi reduc în timp numărul de niveluri 
şi forma acoperişurilor. Apariţia acoperişurilor 
în pupitru reprezintă o modificare intervenită 

în sec. al XVI-iea, cele sub formă de coif fiind 
vulnerabile la tirul arn-elor de foc. Tot din motive 
st rategice, intrările la nivelurile inferioare ale 
turnurilor erau separc:te. leşite din planul zidu-
1-ilor şi prevăzute cu euri de tragere pentru foc 
razant dispuse pe mai multe niveluri, turnurile 
reprezentau un dispozitiv de apărare deosebit 
de important, ele putînd totcdată să aibă în 

Biserico-cetate Prejmer - zidu l de incintă văzut din interior. 
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Zidul de incintă la Rotbav, jud. Braşov - burdufuri 
pentru păcură ieşite în consolă. 

Turn cu acoperiş tn pupitru - incinta fortiflcatd 
Dealul Frumos, jud. Sibiu. 

Incinta bisericii Valea Viilor, jud. Sibiu - drum de strajă pe arcade de zidărie. 
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cadrul unei incinte diferite întrebu inţări (ates
tată prin denumirea turnurilor), activitatea unei 
comunităţi putînd astfel continua şi în timpul 
asedii lor. 

I mplicaţii în tehnica construcţiei 

Tehnica militară a influenţa! şi tehnica con
strucţiei anumitor dispozitive. Im potriva atacului 
prin minare, o atenţie deosebită se acorda teh
nicii execut iei zid uri lor de incintă, a căror 
grosime şi ~ezis~en.ţă se op.un~a ~tacurilor. L~ 
cetatea Drăusen1 zidul de 1nc1nta are la baza 
blocuri mari de piatră, împotriva atacului prin 
minare. 

Drumuri le de strajă se puteau rezema pe 
console de lemn, pe contraforţi sau arcade din 
zidărie. Parapete Ie drumuri lor de strajă care 
asigurau apărarea bazei bi~erici i şi a turn uri lor 
erau initial din scînduri. ln secolele XV-XVI 
parapete.le se realizează din cărămidă (fach
werk) deoarece aceasta este mai rezistentă la 
impactul gloanţelor. 

Folosi rea cărămizii pentru construi rea zidu
ri lor de incintă a condiţionat o nouă formă de 
spriji nire a coridoarelor de ap~rare. Urmînd 
modelul fortificaţii lor orăşeneşti, s-a pre I uat 

Turnul cu ceas al bisericii-cetate B1ertan - cfetallu, 
galerie cfe apărare cu parapet de lemn . 

soluţia arcadelor semicirculare late pe care s-a 
aşezat drumul de strajă . 

La cetăţile aşezate pe dealuri (Biertan), arca
dele sînt dispuse la partea exterioară a zidului, 
avînd şi rol de zid de sprijin a părţii inferioare; 
în unele cazuri între arcuri şi ziduri apar burdu
furi le de păcură. 

Alcătuite astfel ca adevărate citadele, biseri
ci le cetăţi, ivite din vitejia şi voinţa de a rezista 
a constructori lor lor, fac parte din istoria zbu
ciumată a acestor locuri de atîtea ori pustiite 
şi devastate de năvăliri vrăjmaşe. 

Fără a epuiza multitudinea aspectelor care 
caracterizează programul acestei categorii de 
monumente, am încercat în cele prezentate să 
atrag atenţia asupra modului în care elemente 
de arhitectură militară, întîlnite de altfel la 
toate construcţiile de această factură ale epocii, 
au fost preluate şi adaptate. 

Ad ucînd mărturii despre puterea de creaţie, 
forţa şi ingeniozitatea populaţiei săseşti din 
acele vremuri tulburi, bisericile-cetăţi transil
vănene constituie un capitol însemnat al arhi
tecturii medievale de apărare de pe teritoriul 
ţării noastre. 

MARINA ILIESCU 

Turn de incintă la biserica Dealul Frumos -detaliu , 
parapet cfe zidărie în tehnica « fachwerk ». 
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